O

10

O

8.1
8.2
8.3

9.1
9.2
9.3

10.1
10.2
10.3
10.4

0oooo Il (3/4)

S. Yamauchi

20160 10 270

gooogn

I
T-SODO . .
OOO000Oo0000g000 ... . e

oooooooooooon

oooood

ODO0OD0OOP-vOO . s e
P-TOOOODOCOODOOO ... et e e e e
UOO00O000 ... e e e e e e e

201

202
202
207
209

210
210
214
219



g Uboooon

goboobobooboooboo

oooo dQ

oooo T

S = (00D0OO00D0DO000O0DO0OO0ODOO0DDOOOOODOO)

00000o0OoDOoOoDoOoOO0OOO0OO0OO0O0O0O0OO0O0O0O0O0O0O0OOOOOOT-SO0OO0ODOOODOOOODOOO
god

8.1 U0OUO0ODOODODDOO

obobooboooooooouo 100 2000000000

2
52—512/? (0D0Dobooooooo)
1

goooooooooooooooon (dQZO)DDDDDDDDDDDDD SO00000000oooo
go0do0oodoobodoobo0oboooooooooooooboooooooon

gdooooodooboooooouodododooooooooboooooooooDooDououon
godo0oodoobdoobooooboooooooobooob oo oooooooobDoooDoboo
O0o0o00o0oo0ob0oo0obo0oo0oo0oo0oo00oo0ooofdoooooooooDobDoOobOOooo
gooooooooooooooooooooooooooooboooooboooooa

2
/1 e (=52 —51)

,oooooo 1

000000000o0o0o0o0ooooO S-S5 000000 (000 Fig. 136 00)0
obobooooooogo

() 000D000000000000000000000000000000
(2) 000D00D000000O000O000
(3) 0000000000 (0000)0

goooooobooboooobooboobobooboobbooboobbooboobboboboobo
gooboboboboooooooobogo

s(00000000O00O0O0O000000 OO0 mOOOOODOOOOOCOOCOOOOOOCOODOOO
%mvzDDDD[IDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD[IDD[ID
0000000 (D00O0)0D000D0O0O0ODUOOOODUOOO
O000000ooooooo0000Fig2010000000000000D0OOO0OO0O00O00O0O0O0OOO
oooooo wooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
000000000000000000000000000000000000000000*000000
gopbooobooooooooooboooobooooboooon

*1 DOD0DO000000000000000000000000000000000000000000000000000000
oo0ooo0o0oo00b000b0000O000000000D0O00O0DO00000C0O0O0

202



gobooobooboon

— C
1
l::: —m(C?
2
goooooooooooooooooo

1
—mC . . AT Q: (mc+m'c’)AT
irreversible change

000000
> C T Y ooooooooo
W=Q  )ooooooooooooo wao
ooooooo
L (2) 0000000 WOOOOOooo
=~mC?
> AT 000000000000

reversible change

Fig. 201 O000O0O00GCOOO

Q %va
Sy — 81 === >0
2 1 T T
000000000 (D000000)00000000O0DO00O00O0DDO0ODO0UO0OODOODOODODO
gooooooo

() Doo0oo0OO0o0o00O000000000000000000000000000o00o0oO0o0o0on
coobobodoobooooboooooooooobooooooooooooooooooooooboOooon
coooboboooboooooooooooOooobooOooobooOooooOooOoOobOboOoobooOoo

(2) 000000000000 0O0UO0OO0O0OU00OO0O0U0OO0O0O0O0O00O0O0OOO0OOOOOoO
cooooooobooooobooooooOoOoOoOoOboOobOOOoOoOobOOoOoOoOoOOoOoOoOOOoOoDbOboOnon
oooooooooog

gobooooboooobooooOooOoOoOoOOo0oO0obOOoO0OobOOoOoOoboOoOoOoOoOOoOoOOOOoOoDbboOnon
goboooboooooboooooobooooobooooboooobooooooboooooooon

(000 00O T7y0ODO0OODOODOO 7,0000 000O0O0ODOOOOOO (T >Tx)YDODOODODO
gogoooobooboooobooboobobooboobbooboobbooboobbobboobo
goooboobobobooooooooboobobobobooooooooobobobobobobooooon
gobboooboobbooboobo

0000000000000 U0U0U0UUUUUUO0U0000000 dODOO0OD0O0O0O0O0O00O0O0O0OO

(1) 00 Zm 0000000000000 0D dQUOOoOoOo
(2) 00 T, OOODODOOOOO0OOODOOO0OO0O dQUOOOOOO

000000o00o0o0o0oo0o0ooo0o0ooo0ooooUooooOg ds o

d f—
S Ty T

>0

203



System System Heat sources

—d
dQ dS, = Q
Tl Tl Tl Tl
(dQ T,>T, T,>T,
dQ aQ
T, T, - T, dS; = T
irreversible change reversible change

Fig. 202 0000

oooooob Ty, OoooooooOooOoOoo0oOoboOoooooOoooOooooboooobDoooooodg
00 (0000)00o0o0o000DO00000000000o0o0O0o00o00o0o0o0oo0oooooo0oo0oo0on
gboooooooboboboboooooooobogooboobo

goodoooooobbbbooobooooooooooooobobbbbooooooooooooooDoDDbn
aoo

(1) Doo0oooooOO00o0O0ooOO0O00O0o0o00O0o0ooOooDoooooDoo
(2) 00000000 DO0OO0O0O00O0ODO0O0O0O0DO0ODOC0O0O00OO0OO0O0DO0OODOOOOO
ooo

0000000000000000000000000D0 (000000000 0)00000000000
coboboboooobooooooooooOobooOobOoOobobooOoOobooooOoOOoOoOoOboOoobOoOoboobooOOoo
ooooo

s 000000000 (DO0O0) ODUODOOD0ODDOOOODODOOOODODOUOOODODOUOOOOODO
gooboobooboooboobooobooboobbooboobboboboobbobbooboo
goooooooooboboooo

free expansion

V, =2V,
gas V, vacuum |:> gas 2 1

irreversible change

( A \ d> V, =2V,
\ dQ =dw / reversible change

Fig. 203 000OO0O0OO

gooboobobooboobboooboobooooboobbobobuoobbooboobboobooo

204



000000000000000000 (0D0D00000)0D00000000000000000*0
ooooooooboooooboooo

() 00000000000 DO0OOUODDOOOUOD
(2) 00000000000 O0ODO0O0OO W OOOO0DOo
(3) 0000000 0DO00D dUDOUOOU0ODUOLD0ODDOUOLDODDOOOLOODOUOODO

00ooooooooooooo V00 VL2, 00Ooooooooooooooooooooooooooo
goobooboboboooooog

%)
=GRT'In —
Q Y
go00oo0ooooooooooooooood
Q Va
g =X In 22
Sa S1 T GRHV1>O

gooboobobooboobboooboobooobuoobboobuoobboobuoobbooboOoo
god

() DooO0o0oOooO0ooOooO0oOUoOooOooOooUooooo
(2) D000O0O0O0ODODO V,0ODODOOODODODOOODODODODOO

goooooboobobooobooboobobooboobDboobuoob bbb boboboobo
0 (000D)00D000O000O0O00D0000O0000O00D000DOD00D0O0ODO0O0OO0O0DO0OD
gogoogoo

m20 00000000 (0D0) DDODODOUOOOOOD 20000000000000 20000000000
0o0o0oooooo0g pooOoOO0 ToOOODOOODODODODOO

adiabatic diffusion

gas A gas B

PV, =G,R,T PVp =GgRsT P(V4 +Ve) = (G +Ge)R,T

Fig. 204 OO0O0O0OOOO

coobooooobooboooboooooooooobooooooooooooobObooooboOooobooOooOooDn
goboooboooobooooooooobooooboooooooooooooooooooooboOoon
goboooobooooboooooboooobooooooooooboooooOoooobooobooOoOoOooooa

*2 000000000000000000000000000000000000 (000)00000000000000000
00o0o0o0O0O0000000000000000000000000000000000O0O(0)00000000O00000
oo0ooo0o0o0o0boO0o0oOo0oo0Oo00b000000000b0000000000000O0O0O0O0O00000

205



obobooooooooboobobo 200b00b0bOobooobO0bobbooboobDobDobUoboboo
gooboobobobooooooooooobobobooboUooobDobDooOobUbobobooooo
gboobooboboooooooobooo

0000000000000 00000000000000UD0O00O0UD AQOO V4,00 VuaOo V0o
gboobobobooooooobooog

Va+Ve PVy., Va+Vp
AS4 =G4aR1 = | 201
AT AT T v, (201)
00 BOOO Vg OO V4,0 VepOOOOOOODOODODOODOOOODOOO
Va+Ve PVe, Va+Vap
A = 1 = 1 202
SB GBRH VB T n VB (0)
000000000 o00o0ooooooooooooooooooo*Eo
V, Vi V, \%
AS = ASa+ ASpy = GaRIn AT "B L GLRIn ATYE
Va B
P Va+Vp Va+Vp
=—(ViIn——+Vgln ——— 2
T(An i +Vgln 7 ) (203)

cooboooooobooooboooooooOoooobooooo0ooooooooDbDbO0oDbDoOoOooooOooOooDo
gobooooboooobooooooOooOooOOoOoO0obOo0oOobOoOoOoOooOoOooOoOOoOoOoOOoOoOoDbboOonon
gobooobooooooooobooooboboOoobbooooboooo

cooboooooboobooobooooOooOoOoOoooOoboOoooboOo0oOoOoOoOOoOoObo00ObOOoOoOobOOOOoOoDnn
goboooboooooooooboooooooooon

ooooooooood

goobooboobobooboobooboobooboobboobUoobbooboobboba
oboboooooooboobobobooooog

goobobobobooboooboooooobooob 9bbooobog

30 (203)0000000DO0O0DOOOOOOO0OOOOOOOODO0OODOOOODOODO0000O00O00OOO00O0OO0O0
goooooo
20000000000000000O00O0OO00COCO0OO0O0OO0OCOOOOO0OOOCOOOOOOOOOOODOOOOOOOO
oooooO0o0oo0o0o0ooO0o0O0OOO00bO000O0000000O0O000O0O00O0COOO00COOO00O00O0O0O0OO0O0O000O
Jdoooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooonon
0ooo0o0O000000 (00)000000000000000000000D0000000000000000O00000
oo0oo0o0o0o00000b0000O000O000000000

206



82 T-SOO

nT-SO0000 PVOOOOOODOOOOOOOOOOOFig2000000T-SO0000000O00O0OO
0(0000o00oo0oU0O0o0o0o0o0o0oUo0ooOUoOoOO) O T-SOO00OU0O00O0D0DOO0OOoOoOooD
00000000 0OK xJ/K=JOOOooooooo

A 000000 dS=dQ/TO0000000000DO

T 000
dQ =TdS

00 dQ O0OFig205 0000000000000
OO0 1002000 0000000000000
ooooooooon

Q:/lszs

000D 100 20000000000Fig.20500
oo0oooooooooo(ooooo Soooo
00000000 o00ooooooooooooO)o

0wy

Fig. 2056 T-SO000DO

" 0000 0000 (00000000)0000000000000000000000T-S00000
00000000000 Q0000 Q000 W=Q,-Q,0000 n=1-Q,/Q.000000000
ooo

0000000000000000000Fig2060000000

T-SO00000000000O0000OO ABCD O
0000000O00oO00oUoo (boooooo)o
ooooooooon
~ B O C OO0 BCOOODUOOOOODUOD @, 0000 DADO
000000000 Q000000000 oooo
w< ooooo W=@,—Q 00000000

Q, . W_,_ @

jA —— D _@_ @
:2
@, 000000000000

AT

L
%
e

Fig. 206 T-SO00000O0DOOOOO oooo

coooOooooocoooooOoOooOoOoO0O0oOboOoOobOOoOoOoOOOOoOObCOoOobOOoOoOooOoOOonO

207



s 00000000 (00) 0000000000000 0000000000000000000000
gobodooobooooboooooooooboooobooooooooooooooooooOoooboOooon

oobooooood

dQ =TdS

~.2

% E
dQ, =T,dS
Ve

0wy

Fig. 207 T-SOO00O0DO

00000 7T, 000000000 dQ =TdS 00O
0000 d@Qo=TydSO000000O00O00O0O000
0000000dQ ODoODOO0O0O0O0O0O0O0O0OO0OODOO

AW = 4Q — dQo = dQ(1 ~ 1) = dQ ~ Tyds

0000

0000dS 00 dQ 000000000000 00
00 dS=dQ/T 000000000000000
T-S00000 T, 0000000 TpdS 0000
0000000000000000000 dWes =
dQ-TodSOOD0D000D00000000000
(000000)0000

goobodoboboobooboooboobooooboobboobuoobbooboobboobooo
0oooooooogoooooooodooooooooOooooooOoODOoLODOODOTSOOooooo
goooooboobbooobooboobobooboobboobuoobbooboobbobDboobo

goboooooooo

0000 dOo0o0ooo0ooo0o0ooo0oooooooo0ooooooooooOOoDooOoooODoOO
(000000000 0)0000O00000O00O00DO0DO00O0DO0O0DO0U0DO0DO0OO0OOOOD
000000000000 00000000000O0000O0O0O00D0O00000 dWhe, 000 dQ OO

gogooooobgd

000000000000 0000D00000DO0000o0 10

208



83 U0OUO0ODOUOODLOODOO
s 00000000000000 0OO0OO0O0O0DO0O0O0O0O0O0O0O000000d=medl’ D000O0O0O0OO
010000 200000000000000000000DO00O

T2
Sy — 51 = / Q / d?T :mc(lnTgflnTl):mcln% (204)
1

00000000000 S=menTOO0ODDOOOOD (TODODOODOO)O

00000000000 mkgODOOODOOO (PAOV) O0ODOO (RROV,)0OODOOOODOOODOO
gboooooooooboo
100 20000 2000000

P (1) 00 1 (A0V,) 0000 A (P,OV;)
0000000000

(2) 00 A (P,O0V,) 0000 2 (P,0V)
2 (P,V,) 0000000000

goboooooon
T, ooobbooooobboooooboboon
gobogooboobgoon

T, T:
O Sy — 51 =mepln — +me, In — 2
1 (R.V) A (R\V,) T T,

Va
\ =mcpln — " + mc, lnFj

\/

: 1% P
Fig. 208 00000000000 — e n 22 4 me, In 22
Py R
DDDDDDDDDDDEW—ﬁ%DDDDDD

Pz Va T
In—4+Ihnh-—=1In
Ty T

0000000¢,—-c,=RO0000000000O000O0O0DOOOOOOOOO

Vs Py
So—S1=m (cp In —= ™ 4+ ¢, In P1> (205)
T, P,
= In —= In —
m( nT1 R P1> (206)
T:
= <1n2+R1%> (207)
Wi

gobooboobboobooboboo

s=cylnv+cynP=c,InT—RInP=c,InT+ Rlnv

000000000 (0000l D00000000000)0

209



O DbbUuoooooogad

odoo0ooOooooooo0ooOooOo0o0oO0oOooOoo0ooO0o0oOooOo0oOo0oOOooOOobLOo0ooO0oo
00000000000000000000000000000 (kinetics)00O O O 00 statistical mechanics
00000000 statistical thermodynamics0000000000000000O000O0O0O0O0O0OOOO
o0ooo0o0ooo0oOooOo0o0ooO0o0oOoO0oOo0oO0oOo0ooOooooooooono

000000000000 0000000000 (Daniel Bernoulli, 1700-1782) 0000000000
gboocoooooooobooooooooboooobooooOooooobooboobooOoOoOooOoOoboboOobooon
gobodoooooobooooon

gooobooooooobobooooooooooooo
171300000000000000000000O0O000O00OO
gbooobobooobooboooooooooboooi72100
ooooOoo0ooobOoo0ooooboOoOow24000ooooon
oboooobooboooooobooobooow3sonooon
gobooobooooboooooooooooa

gboboooooobocoobooooooobooboboboooog
oobo0ooooooobooooOooboooooooooDo
oboooooooooOoocoOoboocOoooooOoocOooobooono
ooboooooog

gboboooooooboobooooooooooooood N
0000000000000 00000173800000Hydro-
dynamica(0000)000D00000O0O000O0O0OOODOOO
goboooOoooboooooooOoobOboOooooOooOoooon

00000000 0o0o0ooooooooobooooooooo
ooog Fig. 209 Daniel Bernoulli

000000000000000000000000000000000000000000000000
0000000000000 D00000000000000=000000000000000000000
ooooo
000000000000000000000000000000000000000000000000
0000000000D000000000000000000000000000000000000000
00000000000000 [2)8]0

901 OOOODbOOOD

s 000000 OOOOO0OOOO0O0ObOOoO0oOOOoOoO0OObOO0ODbDOOO0ObOOOOobOOOOODbbOOOn
gbobooboocoboobobooooooooooOoobOoboOoOooOobooboooOobOOobOobOOobOboOoDbOon
(00D00000)0000000000000000000000000

210



OdedbOOO0OooOO0OoOoOOodOoObOO0ooboo0ooooooooooooooobooOooooooon

() DooDO0oo0O00O0oo0O00O0o0O0o0o0ooooooono
(2) 00000000000 O0OO0C0O0OO00OO0ODO0O0OO0ODO0UOODO0ODOUOOOODOOOOO

0000000 0o00o0ooUo0oOoOPV=GRTOOOOOOOOOOOOODOOOOO

s 00000000 OD0ODOO0OO0O0OO0O0ODOODO0OO0O0OOOO0ODOO0OO0OODOODOOODDOODbDOObOOODOn
000000000000 PYOOOOUOODOOOO (DDOOODODDOOD)ODOOODODOODOO

u piston

<
<
A
\

Fig. 210 OOO0OOO

Fig. 210000000 100000 /00000000 OOOOOODOOO z,y,z 0000000000
Om0O000 NOOOOOOOOOOOOODOOOOOOOOOODOO0O000O0O00000O0000000
goboooooooobooooobo 100000 z,y,z00000 w,v,wOO0O0O0D0O0O0O0O0OOCOOO
oooooooooooo0oO0o0o0o0O00000000002:00000 2000000000 200000 w
gobooooboooobooooooboooooOooOooboOoOooOooOooobooOoOooOoOOoOoOoOOoOooboboOoon
oopooooooooDo

00000« 000000000 (000000000 L)0DDO0DDO0O0UDOLDDODOOD w/(2) 00O
001000000 000000000 2me000000000000O0O0O0O0O0OOOOOOODOOO
gooo

(00000 1DDDDDDDDD):(DDDDDDDDD)x(lDDDDDDDDDDD)
U mu?
:ﬂx2mu: i
0000000 NOODOOOOoOoOooooOoOooooOooooOooooboooooooooooooo

gopoooooooooogo PO

1 Nmu2 mN N
_ - _ 2 _ 02
P_ZQZ l _Z3Zu —mvu
DDDDDDDD?:%ZNUQDDDDxDDDDD 20000000000000000000O00O00O
ooo

PV = mNu? (208)

211



cooooooobobocoOoboooOoOoOoOoOoooOboOoOobOOoOoOoOOOOoOObCOo0ObOOoOoOobOOOOoOoDn
0000000000000z 000 200000 w20 yOoo 0000 2000 «2 0000000
gooo

2 L2 2
— - — u+tvi+tw 1—
02 — 02 = w? 5 — 22

0(208) 00000000000 2000 20000000000000000 U:N%m?DDDDD

gbooboooooooooboboo
— 1 - 2
PV:mNUQ:gNmCQ:gU (209)

0000000000000 000D000000000000000D 2/3000000

O000oo0o00oo0 o0 OO0O0O0ODO0OO0 RyODOOOODODOOO

PV =nR,T

000000000000 (209000000023 U=nRT0O0OD0000DOO0O0OODOOOOD

3
U = SnRoT (210)
000000rO00000000000 N=vN, (Np0ODOOOD0)0000000000000000
0oooooo
U 1 — 3R

3
== mm@ = 20 _ Cpp 211
r= N T2 T aN,T T 2 (211)

00000000000000000k=Ry/No=1.38065x 1072 J/KO 000000000001 00
gobooooooooood

0000000 O (211)00000000000O0DO0OOO0OOODOOOO0OOOOOOOOO z0y
oD 0 300000000000O0001O00000000O0OO00OODOOOO %kTDEI[II]EI[ID
ocooooooooOooobooooo30oooOooooooooOoOooOoboO0oOoOoOoOooOoOoooOooboOooon
goooooooooobooobOooboboOoboooOoooOooOoOoOoOOoOobOO1IbOOoOoDOonon %kTDEIDD
000o00o0o0o0oo0o0o(0oO0000o00)00000000000000000oUoooDoOD
gobbooobooooooooOoOoocOoOoOobocOoooOooOoOoOoOoOOoOoOoOOoOoOoDnon

212



" 000000000 00000000000000000 (James Clerk MaxwellD 1831-1879) 0 0 0
0000000000000000000

184700 16000000000000000000000
00000000000000000000001856000
000000000000000000000000018600
0000000000000000000000000 5000
000187100000000000000000000000
000000000000000000187900000 4800
00ooooon

18550000000000000000000000000
00000000000000000000000000000
00000000000000000000000000000
001860 0000000000000000000000

0000000000000000000000000000
00000D00000000000000000000000
00000000000000000000000000000
00000000000000000000000000000 Fig. 211 J. C.000000
0oooooo

0000000 00000000000 0O000000000 (Ludwig Eduard Boltzmann, 1844-1906)
gobodooboooobooooood

1866 0 0 00000000000000000000000
00000000000000000000000000000
00000000000000000000000000000
0000000000000000000000000000

0000D000D000000000000000000000
00000000000000000000000000000
00000000000000000000000000000
000000 HODOOOODOOOODOOOOODOO0000Do
00000000000000000000000000000
00000 (1872)0

0000000000000000000000000000
000000000000

S =klogW
000000000000000000000000 (1877)0 Fig. 212 L. E. 00DOO

oooboooooooobooooooooooooobooOoooooooboOoOoooooooooboOooon
cooboooooboboooboooOoOooOoOoOoOooOoboOoooboOoO0OoOoOoOoOoOoOboO00ObOOoOoOobOoOOoOoOoonn
gobooobooooooooobooobooooboooooooooobooooboboOoooboooo

213



92 0O0O0O0ODODOODOODODOO

000000000000 00000000000000000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000000000000
0000000000000 00000000000000000000000000000000000

0000000000000000000000000000 (000000000)000000000
0000000000D000000000 [4]5]0

s 00000000 Fig 21300000NODOOCOO0OODOOOOOOOCO VODODODOOODOO
oooooOooooooo0o0o0oooooO0o0oO0OoooooOO000O0ooOooOOO0OOD0OoD Vvooooo
00 z00O0OO0OOz0O0O VOoOOOOODODOOOO

\% (2)

Fig. 213 0O00OO0OOOOOCO

00 0000000 NOOOODODOOOooOoooooo woo
2N VN
NTENT

(212)
oooOooo*o

000000000 OOOwWOoooooOoooooooooooooooooooooooooooo
googooooooobbobooboooooooooboobobobbbbobodoooooobbboo
god

v, (z,)

Fig. 214 00000

Fig. 214 000000000 VO OO \3WwOoo v, 0O 200000000000 O0OOO0O0ODOOOO

* 100000000000000 20000000000 NOOOODOOOOOO 2V 0000000000000000
000000000 N'OOO0O0O00000000000000000 (00000000)000000000000000
N/N'ODDooooo

214



oooOov, 000 VL, O0OOOO 2, 0000 0000000000000 NOOOON,ODDOOO W,
O00O0oON, OO0 VL, OOOOOOOOoOooooooo
00 V(oo »)0000 VODODOOODODOOOODOooOo

Ny
z
Wy =4
TN
DDDDDDVQ(DDDZQ)DDDDNQDDDDDDDDDDDDD
No
Z.
Wy = 2
No!
Oo000o0od0ooooooooooooooobooooooooooon
Ny . N»
z1 zZ9
W(N1,Ny) =Wy x Wy = ———— 213
(N1, N2) = Wi x We = —o (213)
oooa
N1+ Ny =N
Vi+Vo=V

21+ 29 =2
00000 NiO N, OOODOOoOooooooo (212)DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD
oo (213)DD (212)DDDDDDDDDDDD

W(Nl,Ng) o Z1N122N2 E
w ~ NiINy! 2N

- N! (ﬂ)Nl (Zi)f\b_ N! i M E N2 (214)
o Nl'NQ' z z o Nl'NQ' %4 1%

’U)(Nl,Ng) =

s 0000000000000 DO0VODOOVeOOODOODOOODMmM (214)0 Vi=Va=V-Vg, Vo=
Ve, Ny=N, N,=000000

o= (8 (-0 o
good

NDO Vg/VODOODOOODODOODOODOODOOO (215000000 Table 2010000

00 V=4mx4mx23lm=37Tm® 000 0000000 N=102"00000000000000
0000000 Vp=37x 102 m?®=37Tmm?*B3mm00)000000Vp 000000000COTable
20100 1/10%34* 107 (0QODDOOD0O0)0000000010%3%* 0 0OpOD 1000000000
0ooooooog
00000000000000000000000000000000001000 1,000,0000 (0000
lus000 10)000000000

10434 % 1047
106 x 3600 x 24 x 365.25 0 /O
0100000000000000000000000 4600 (46x 10°=109%) 0000000000
0000000000000000000000000001000 1,0000000000000000000
0000000000000010001000000000000000000000000000000
000000000000000000D00D0000

17 _ 17
_ 104‘34 x 10 13.5 ~ 104.34 x 10 O

215



Table 201 Vp OOOODODOOODO

N [ ve/v=05

|

Vi/V =01 | V/V=0001|Vs/V=1x 10

2 1/4 1/1.23 1/1.002 1/1.000000002
10 1/10200 1/2.87 1/1.010 1/1.00000001
102 1/1.07 x 10301 1/5.72 x 1045 1/2.72 1/1.000001
10° || /10301 % 10° | 7 /30858 % 107 | 1 /70435 % 10° | 1 /9.72
1018 1/103.01 x 1017 1/104.58 x 106 1/104.35 x 1014 1/104.34x 108
1027 1/103401 x 1026 1/104.58 x 10%° 1/104.35 x 1023 1/104.34 x 1017

s J000000000000000 OOvowvolv,oooooooooooooooooooooo
0000o0oo0oooooo M, N, OO0ODO0000 (214) 00000V, =V, 00000000000 NODO
00000 (214)0000Fig. 21500000000000000000OOD0OOOOODODOOOOODOO

1 — —
o V1:V2:V/2 llll N= 100 4
o\ - 1000
0.8 R\ e 10000
| I —-— 100000 |
E ,'_".'nl
2 0.6 i T -
n [
= - [ A 1
£ 04 i B _
= Dl ]
0.2+ / ;'i:_ \ -
8 | 4’/ '.H: \\. ]
3 0.4 05 0.6 0.7

Fig. 215 0O0O0O0O0OOOOO

Ooo0ooooooooooooooooOdON;:Ny=1:1000000000000000000O0
0000000000000 NOOODOOODOODOOOODOOODOOND 100000000000
000 N/N=0500000000000000000000000000000N=102°000000
gobbooooooobooooobbooobooooboooooooooooooobobooooooooon

gcoooooovi:V, 00000000 0000000000000

doddooooooooooooooooooon
N12N2:V12‘/2

coooooobooOooboooooooooon

216



" 00000000000000 0000000000000 V,000000000 VpOOOO0000
0000000000000 D00000000000000000 (0000)00000000000 (Fig.
216)0

000000000 (000000)0000000000000000000000000000000
00000000000000

VA VB VA +VB
gas vacuum : gas
N N
KEE 1 IREE 2

Fig. 216 0000000

00 V4, 000000 NOODOODOOODOOOOOODOODO (212)000

ZAN VAN

Wi =7 %N

000000000 V=Vu+VpO0OOOOO NOODOOODODOODOODODOO

_ (ZA+ZB)N (VA+VB)N
Wo=—xr —>"m

go00ob0obOo 20000000000 10

% _ ZA + ZB N _ VA + VB N (216)
W zZA Va

gooooooon
gooooooooOoOoOoOoOOOODOOOOODOOOOODOOODODOOODODOODO V400000

00000000 10000000000000000DOO00000O0O0O0D Wy/W, 00000000

gobobooobooooooooooOoocOoOoobooOooonon
oooboooobobooooboooooooooobobooobooooooooooOooon

Ag—slszmVA+W3:NkaA+VB=km<

Va+ Vs N
21
N N ) (217)

Va
0000000 mOOOO0OO0OD0O0OO0O mROODODOO NO1OOOQOOOoOoooOoao (DDDDDDD)]{:DD
gooooo (mR:Nk)DDDEIDDD

000 (216)0 (217)00000000

SQ —Sl = kln% = k(anQ —h’lWl)
Wy

gogboboooboobooboboon

217



coooodgo

S=klnW =(0000000)xWm(0000000000000) (218)

000000000000k =1.38065%x 102 J/KO 00000000000

0000000000000 000000000D00O000000DO0DDO0OD0ODO0ODO (OOLDODO
000)0o0oo0oo0oO0oo0oU0 (Do0D00O0000)000D00O00D00O00O00D (OOoooon)
00000000000 (U000 ODOU0O0OOU0O0O0O0U0OLO0OLD0OLO0ODDOODO0ODODOOODmMOD
goboooooooooooobbooooboooooboooooooooooOooboooon

218



903 OU0O0O0ObOObOOoboOoobOoon

s(00000000000 OO0OO00O0OO0O00obOO0OoO0O0oOoobOboOoOobooOoOoOobOoOOoOoobOoOoOon
gobooooboooobooooooooooOoOoobOoOoOoobooOoOoboOoOooOoOOoOoOoOOoOooDbboOooon
000000000 (Do00o0o0)000o0o00o00000000000D (D0o0o0oUoDOoO0)ooo
gbooooboocoooboooooOooooOoOoO0obOobOoboOoOOobOO0obObOOobOCocObcOoOOoOOoDOn
goboooobooooboooooboooo

w

0000010000000 ooo0 (we,w)0OO
000000 V; =Aux Avx Aw O

V; 0000000 2, 0000

000000 (ooooo)ooo

AN = N f(u,v,w)AuAvAw

ANO OOOOODOOOOOOOO
ol NOOOOooo

. * flu,v,w)0 0O0O0O00DO

Fig. 217 0000

Fig.21700000000 (w,v,w) 0000000000000 DO0OOODOO0OOOOOOOOODOOD
gobooooboooooooooboooobooooooooooooooboooobooooboooooooa

00000000 V;=AuxAvxAwODO0000000000000000000O00000 V;000
00 z; 000000000000000

Vi = Aux Av x Aw (219)

0000000 NODOOOOOOOO0OO00000 Vv; 00000000000 N;00000000

2NN NG V1N1V2N2~--VjNJ'-~-

W(N{. No.vvo Nioo:) =
(N1, Nay -, N, ) NNl Nl TNy INGL - N1

(220)

gobooboooboobobooobooboobbooboobboobooboboooboobobobboobo
gogo

N=N;+Ny+ -+ N;+--. = const. (221)
3

E = Nig +N2€2+--~+Nj€j+...:§NkT:COHSt. (222)

€ = %(u2 +v? + w?) (223)

0 (221)0(222) 0000000 (2200000000 N, 000000000000

3 =% (527) oo (~)

219



000*®000001860 0000000000000000000000000000000000000
0 (0000o0oo0oO0o0O0)0o0Do0o0o0o0o0o0oo0o0o00o0o000oUoUo0o0oooooo
gobooooooobooooo

oooood

000000 NOOUDOOODz0OO000O0O0O00u~u+Audy00000000v~v+AvOz0
0000000 w~w+Aw ODO0O0OOO0 ANOOODOOOOOO

AN = N f(u,v, w) AuAvAw (224)
f(u,v,w):Aexp{—%(uz—&—vz—l—uﬂ)} (225)
/2
2mkT
N i J

flu,v,w) 00000000000000000000000 f(u,v,w)AuAvAw 00000000000
000 AN/NODODOODODO f(u,0,w) 00000000000000

000000000000000000000000000000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000000000000
0000000000 (222)000000000000000 (0000000000000)0000000
000000000000 0000000000000000000000000000000000000
00000000000000000

0 (224)0(226) 0000000000000 00000000000000000

o [ (225)|:| x 0000000 « OO0O0O00O0O00000
m
= e (= 5p7°)
f exp QkTU
O0000oo0oo0o00 « 0000 0oooo (GaussDDDDD)DDDDDDDDDD ooonoo
kT/mDDDDDDDDDDDDDDDDDD wO0OO0D000O0 Fig. 2180000
00 7TOOO0OD0OOO0O0O0O00 «w=00000000000000000DO0O0ODOOOODOOODOO
O0o0oo0ooooooooooooooa
y,z 0000 0o, w000000000O00OO
o [ (225)|:| 0000 w,v,wOOOOOOD 1000000000
_my 2 2 2y _ M 2
6—2(’LL +v —|—w) 20

ooooo

e

goboobodbodg ebbooboobboobbboobooboobbobDboobooboo
gbooooooboobobobobooobooogo

e 0 (225)0 w,v,w0000000DDOOOODOOOOD (0,0,0)0000 30000000 (0OD)
00000000000 ¢c0000 «w?+v®+w?=c200000000000000

flu,v,w) = Aexp (7%%02)

*» 00000000000 000000000000 [400000000

220



f(u,v,w)
Tl T1< T2< T3
T,
T3
u
Fig. 218 0000000 0DO (0000 w,v,w)
ogooooo
W
g
c I
Ti<To<Ty
u
T2
T3
C

Fig. 219 000000000000 .
Fig. 220 D00D000D00 (000000 ¢

000 ¢cO000 AcO0000000 47c? x Ac
00 AcO0O0DO0OUOOODOOOOAN,

AN, = Nf.(c)Ac
feo(c) = 4nc? x f(u,v,w)

0000000000000 ¢c000000w?+v?»+w?=c20000000000000 0000
0(2249) 000000000 e~c+AcO0000D00O00 AN, ODODOOO cO00 AcDOOO
0000 4rc? x Ac00D000D000000D00O0O0DO0O0DOO0OO0DOOO0

AN, =N f(u,v,w)du dv dw = N(4nc*Ac) x f(u,v,w)
0o V.
_ 2 o m 9 _
= Ndnc*Aexp ( 51T C ) Ac = Nf.(c)Ac (227)

221



CamAexp (=) = 2 () Eexp (-1
fele) = 4mAc exp( 2]<:TC>\/;(]€T) c exp< 2]<:T) (228)

00000000000000 f.(c)O Fig. 2200000
e J00D0O00O0DD 0000000020000 0000000

= /00 ¢ fe(e) de = Sk% (229)
0 v

2= /00 ¢ fole) de = KT (230)
0 m

s(000000000000O0O00 OOOoOoOooOOoOoOOOoOOobOObOOOobOOOcObOOOOODbOCboOOn
gobobooooooooobooobooooooon
0000000000000 000000 Z0OO0O 000000 AQ0DOOOOO [6]0

7 = Vacon = 7L (231)
TmkT
c kT
A== — 232

0000c¢0000000 (229 0n 000000000000 n=P/(kT)0OcODOOODOOOODOOO
00000000 s 00000000 DODOOO0ODODOOOOODO Table2020000

Table 202 O0OD0OO

oo \DDD\a,xlo—lstHDD ‘DDD‘U,XlO_lng
0000 He 0.21 o000 CHy4 0.46
ooo Ne 0.24 oooog CO, 0.52
0o Ho 0.27 00000 | SO, 0.58
oooo Ar 0.36 oooo CoHy 0.64
oo 02 0.40 ooog CeHg 0.88
oo No 0.43 o0 Cly 0.93

222



s JJogooO-o0o0obobbog bbbooobboboooooboobbbooooobbbooooonn
gooogoood

oboboooooooooboobobobooooboobogooDoboobobobobbooooooooDo
goooooboobbooobooboobobooboobbooboobboooboobboboboobo
gooboobobobooooooooooboboboboobobooobooboobobobobobooooo
ggobooboobbooboo

potential
o o energy 9(2) =mgz
1) A
© o
@) @]
o)
0
o O
°© o * Az v
o o © gravity AV
OO Au
O Oo
o ©50
O 0 0O u
000 0 ©

Fig. 221 000000000000 z,y0,wd000

000000000000 00000000000000000000000000000000000
gooboboboooooobooboboboboooo
gobooboobbooboob-oobbooboobobobbooboon

0000o0o0ooOd ¢(x,y,2) 0000000000000 OO0O0 (z~x+de,y~y+dy,z~z+dz)
doooooooooooooon (u~u+du,v~v+dv,w~w+dw) gdoooooooo
flz,y, z,u,v,w) dedydzdudvdw 0000000000 000O0O f(x,y,2,u,v,w) 0000000

f,y. 2 v,w) = Aexp (<= ) (233)
€= 9(,9,2) + 5 (u + 07 + w?) (234)

e0J000O0O000DOO0OO0OOOODOOO0DOOOOOOOODOOODOOADQOODDOOOOOO 1000
cooooooooooboooobobo booooo-cooboooobooOooooooa

J

gooooob-oobbbboooooobobooooobbboooobbbboooobLDbbboooL o
god

6 0o000000000000 ¢=mgz 0000000 f,=-0¢/0z=-mg0000000000000000 (oo
oooo0)00oooo

223



000000000 OO0oboOobbooboobbooboobboon

\
000000000000000
S=klnW (235)
k=1.38065x 10723 J/K O 00000000000
WOoOoooooooo0o (00000000000)00000000000000000000000
0000000000000000000000000 )

0 (23)00000000000000D0OOL0ODOOLOODOOOLOODOOOOODOODOODOODOO
gooooboooooooobooa

0000000000000 0000000000D0000O00O0O0L0DO0Oo0oOUODOOoO (DoOo)
0000000000000 0000000000000O000O00D00OO0DO0DO0ooOoDO (o)oo
0000o00oo00oo0oooo00oo0oo0ooU00oo0oo0oo00oU0oo0oon (bOo0ooooo)o
goood

00oo0o0oo wiolooooooooOoooDooooooooooooooooooooooooooon
00o000oo0oooo0oooooooooooooooooooDoow ooooooooooooono
(235)0 SOOOOOOO0OO0OO0OO0OO0ODOOOOO0OO0O0O00000O00O00D00O0O0O0O00000O0
goboboooboobooooboon

0000000000000 0000000DO0000000UDOO0DDO0DODOoUDOUDO0 (z,y,2) 00
0O (@Uuoooo (pw,py,pz))DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD
00 AzAyA00000000000000 6000000000 AzAyAzAp,Ap,Ap, 0000000
goooooooobooobooooboooobooob oo ooooooooooooboooooo
goooooboobooon

000 000000000000000000000 (,v, 2,02, Py, P2) O Az, Ay, Az, Ap,, Ap,, Ap,
|:||]DDDDDDDDDDDDDDDDDDASL’A]QI:AyApyZAZApZZhDDDDDDDDDDDhD
000O00O0O000A=6.6x 1073 Js0000000000000OOOOOO (235) 0000000000
0o0o0ooooo (oooo)o

224



10 bogooboo

101 DOOOODOO PvOO

00000000000 (20000)000000000000C0000O0OO0ODOCOODOOOOOOOO
0000000DO0ODO0O0O0O0OD (0101325 MPa) 000 0DO0OOOODOOODDODOOOODODO (DOOD
000)00o0000o000o0o00oo0o0oo0oooooooooo

(1)10000D00000DD0O04% 000000000 DO0O0ODOOO(U)0DOO

(2) D00 000000000 DODOO0ODO0O0O0O00O0O0O0O0O0D0O0O00000O000O0O0O0O00 (00
0000)DoUOooO0OOoUO0OLOO00O0OO0OLO0OO0ODOO 100000000 DO0ODOO10000O0ODO
(D)olpoOoOooOOooUoOooO0ooUoO0oo0oo00oo0oo0oO (o0oo0o0)o0oo0ooo0oooooo

(3) 0000000000000 0O00O00O0DOD0O0D0O0OO01000 DO0O0ODDOODDO0ODOO0DOOO
0000000000000 00000000O0O000000D0O00L00DDO0ODO0OOUO (OOoDo
00)ooooo

00000000000000000000000000 (1000)00000000 (0.101325 MPa) OO
gobooobooooboooooooooooooboooooooag

C

/ oooood

. 000000 (0)00D00
. 000 (0)0000 (0)0
. 0000
. 0000000000

-B-E 000000000000
. 0000

o}
n

m o m W O >

Fig. 222 00 P—0 00 (0D0O)

gobodgbobooboooboo

() 0000000000000 0LO0ODO0O0O0U0O0O0D D0DOUOOUOLO0OOO0O (D)ODDODODO
00000 (0D)0o0ooo0oo0oooooooooooooooooo

(2) 0000000000 DO0O0OO0OOCOO0O0OO0O0DO0O0OO0OO0OO0DOODOOOODOOOOOO
cooobooooboooooooooobooooboboooooboooooooooOoooooboOooDbboOooon

225



ooood

(3) 0000000000000 U0O000oU00o0OU0O0DO00Oo0DoU0Oo0ooooooO
gbooooooboobobobooooooogo

(4 000000000000 0000000000000000000000000000000000
gooo

OO0 PvOOOOODODO Fig222000000000 PvOOO Fig2230000

N
)

Pressure MPa
|_\
(@)

& Saturated
i Water

Wet Steam

O 002 004 006 008 01

Subcooled Water  Volume —m/kg

Fig. 223 00 P—o 00O

PvOOOODOODOOO

() 000000000000 00O000O0O0O000O0O000O0OO0O0O0DOO0ODOODODOOOODOO
oooo

(2) 0000000000 000000000000000000000000000000000000
0oooo

(3) 000000000 D000000000000 dp/dv=2@8%/ov?=000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000000000
0oooo

(4 00000000000 40000000000400000000000000000000000

gobooboobbooboobobooobooboboobbooboobobooboboobbooboo
googn

226



102 P-TOOODOOOOOOOO
00 P-TOOOOD0O0O Fig2240000000 P-TO00 Fig2250000

P IK+7K

ooooooooocooboooo

RS (1) 000000 IZI.D 0ooo |
00 (evaporation)O 00O (condensation)
(2) 000000000000
00 (fusion)0 OO (solidification)
(3) 000000000000
000000 (sublimation)

Fig. 224 00 P—T 00 (00)

(1) DooOoo0oOoo0Oo0OO0ooOo0ooooOoono
(2) 0000000000000 00O0DO0O0O0O00O00O0O00O00O0000O000O0oO0mO

gbooooooooboboboboooog
(3) 0000000000000 0UO00O00OU0000OU0O00O00Oo0Do00Oo0ooo0ooooo

ooooooooooooon

oL
atm
270
P
(=]
218.31}- s
&
g
z=[*® Cr
- A x A
i 2 S
YO
1.00 o8
0008
0.006028 = —_
8 KSR ST (a2
® @ \s\\v'm
1 ! 1 . [}
-207 001 \ 37415 6/°C ®7.17 BEHWEOEN-BERE
398 4.004 .
Fig. 226 000000 P-T 00O

®7.22 Ko PoK
Fig. 225 00 P—T 00

227



000 0000 pv-TOOOOOOOOOOODOOOOOOOOOOOOOOODOOOOOODOOD
OO0Fig227r000000000Fig22800 0000000000000
(1) DooO0o0oO0oo00O0000000000000000000000000000000000
(2) 0000000 0ODO0OO0O0OODO0OOODO

41, P/atm
EH, P

E

& 7.20 Ko P, v, 0 HLOFAE K 7.15 S@HEWEARCKT S P, v, 0 $ROREM T

Fig. 227 000000 Fig. 228 0000000000

103 O OOOOOOO

cooboooooboobooobooooOooOoOoOoooOoboOoooboOo0oOoOoOOoOoOOboO00ObOOoOoOobOOOOoOoDnn
gobbooobooooooooobooooooobooobooooooooooooooDooa

00000000Oooo (1980)D0oooooooo

(1) D00 00O (Qooo)
(2) D00 000 (0000O0D0)0000000

(3) 000 00 h—sODO

104 O0OOODOOOODOODODODOObOOOO

000000 OOODH=U+PVOOOODOOO (enthalpy) DODOO
U, P, VODOOOODODODOODHOODOODOODODODODOODODOODODOODOO H/G=h=u+ Pv

gooboooboboooo
oO0oOo000o0OO0 POO0ODOOO VOOOOOOOOOOODOOUOD PMOOOOUODOOODOODO

00000000 Uv0o0oo0o0ooooooooooooooooooooooooooooooooon

228



gooooOopooOooooooOoO0oOooOooUoooD 4PV OOOODOOOOOODOOODODODOODOOO
ooboooooog

s 0000 0OO00O00O0D00O0D000000000YO000000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000000000000
00000000000000000000000

000000000D0000D000 000000000 Fig. 229000000000000000000
0000 (inlet) 0000 (outlet) 0000000000000000000 G (kg/s) 000000000
000000000000000000

Inlet H 0 outlet
G

:{> PV, P,V, |:>
| ] ,
u, -

Fig. 229 0OOODO

cooooooooooooon

000 00 Q=G¢0o00000000 GuuD0O00o0oooooood PAic =GPy
000 00O W O0DOO0OUO0O0OD0OU0OO0 Gue O0OOO0O0OO0U0O00 PrAscs = GPovg

0000000000000 0D (boooooOo)ooo

Q + G(U1 + P1’U1) =W* + G(UQ + PQUQ)

gooo
g = (u2 + Pove) — (w1 + Pivy) + w*

O000000H=U+PV, h=u+PrvO0O0O00O0O

Q=G(hg—h)+W*, 000 q=hy—h+w* (000D0000D00OOOOO) (236)

s J0goooo0og boboboooobbobobooooobbbboooobobboooobbbboo 200
000 1kgO0OO0O0O0DO (1—2)kg00000 zkg0DO0O0OO0DDOO0OOODOOOOOODOODOOODOOD
gogboboooboobboobo

(1—2) + 20" =v" +z(" =) (237)
(1—2)h +zh” =h' +ar (238)

v
h

goboobo r000o0ooO0ooooOoocooboot

*T 00000000000 000000000000000

229



good

[1] Web Pagel "http://ja.wikipedia.org/wiki/O0 00 00 0 "0 (2014.12.22).

[2] Web Pagel "http://ja.wikipedia.org/wiki/0 000000000 "0 (2014.04.03).

[3] Web PageO "http://www.ariga-kagakushi.info/portrait /BernoulliDaniel.htm" O (2014.04.03).

[4 OODD0OO0 "OOODOOOO 70000000 ODOOD (1983).

[5] J.D. Fast (000 0)0 "O0OO0ODO0"D 000 (1969).

[6] P.W. Atkins (000000000 0)0"00000 0000 (0)'0 000000 (2001)0 pp.23-30.

230



